

# 大英博物馆木乃伊展揭示古代生活 1300多岁古人也有时髦文身



即将展出的一具木乃伊。



木乃伊身上的神秘文身。

英国大英博物馆将举办一场名为“古代生活：新发现”的木乃伊展览。与先前木乃伊展不同，这次展览让观众更了解了古人的生活——他们和现代人一样会患高血压和心脏病，也有各种口腔问题，甚至还有非常时髦的文身。

## 探寻古代生活

展览共展出8具木乃伊。这些木乃伊中最古老的曾生活在5500年前，最新的距今也有1300年。最“年轻”的去世时只有2岁，而最老的活到50多岁。

展览主办方说，不要以为把尸体制作成木乃伊是法老的“专利”，各个社会阶层的人都可以这样做。这次展览就特别证明了这一点。

主办方曾在夜间把这些木乃伊送进医院，用电脑断层扫描技术绘制出木乃伊厚厚裹尸布下的图像。一些木乃伊保存得十分完好，部分大脑和重要器官仍然保持完整。

大英博物馆负责古埃及与苏丹展区的约翰·泰勒说：“我们想要调查这8名来自过去的人的生活。我们想向大众传达这样一个理念，即他们（木乃伊）不是一种物品，而是真正的人。”

## 发现现代疾病

泰勒和同事的努力收到了意想不到的结果。英国《每日邮报》23日引述他的话报道：“我们捕捉到一些令人惊叹的图像，发现了有关他们的更多秘密。”

扫描显示，这些尼罗河流域的古老居民也有心脏病和牙病。

博物馆工作人员丹尼尔·安托万说：“扫描显示，两具木乃伊腿部有斑”。他说，这是心血管疾病的一种表现。古

埃及人经常吃鱼、肉、面包，吃椰枣等含糖量很高的水果，还饮酒。因此，他们患心血管疾病的原因或许与饮食习惯有关，不过也可能是遗传。扫描结果还显示，大多数成年人的木乃伊有严重的牙齿问题，牙齿上的大洞清晰可见。

安托万说：“一些木乃伊的牙齿上有好几个大洞，这可能是造成他们死亡的原因之一。因为这样严重的牙病可能导致喉咙发炎，引发窒息。”

## 惊现神秘文身

工作人员还在一具木乃伊身上发现了神秘的文身符号。这是一具女性木乃伊，曾经生活在尼罗河流域一个基督教社区中，生前年龄在20岁至35岁之间。她死于公元700年，死后被用亚麻布和羊毛织物包裹起来，尸体在干热的气候下变成了木乃伊，一直保存完好。

研究人员用肉眼就能看到她的右大腿内侧皮肤上有一小块文身。在电脑断层扫描技术的帮助下，研究人员绘制出了这幅文身的清晰图像。它是一个符号，代表天使米迦勒。

这个符号曾经出现在古代教堂中，但人们从未以文身的形式见过它。

安托万说：“这是人们所知的那个年代的第一幅文身，非常罕见。我们现在只能猜测她为什么会文身，可能是为了寻求神庇护。”

工作人员说，因为不知道公元700年时的时尚是什么，也无法得知当时女性的裙子有多长，因此不能确定这幅文身到底是留给自己欣赏还是展示给外人。

新华社供本报特稿

# “自我监控狂”身上连接700个传感器 随时随地了解自己的一举一动和情绪起伏

从谷歌眼镜到智能手表，从运动臂带到心率监控器，美国男子克里斯·丹西连接着大约700个传感器，随时随地了解自己的一举一动和情绪起伏，从而让身心达到更佳状态。

## 量化身与心

丹西现年45岁，家住丹佛。他时时刻刻戴着一系列可穿戴技术产品，包括Pebble智能手表、谷歌眼镜、BodyMedia臂带和Blue心率监控器等设备，记录自己的饮食内容、睡眠、运动、电子邮件使用、健康数据、旅行计划和照片等数据。

他还在家中安装了多种传感设备，监控家中的声音、空气质量、温度和湿度，还有智能照明系统、能记录睡眠状况的智能床套等。不仅如此，他还给两条宠物犬戴上GPS宠物定位器，由此了解狗狗的日常活动情况。

借助这些装备和软件，丹西把自己的身体状况、情绪波动量化成一个个数字。英国《每日邮报》25日戏称他为世界上“量化最极致的人”。

## 了解再破解

“当碰触某样东西时，我希望确定，可以借助它获取信息，而且这些信息有迹可循，便于查询，确实可见，还能与人分享。”丹西说。

“如今，我知道什么该喝，什么该吃，什么时候该睡觉，什么时候该起床等诸如此类非常简单的事情，”他说，“这是身与心的黑客，就像我们侵入电脑和各种类型的数据，你的身体和心灵是人类已知最庞大的信息系统，了解它才能破解它。”

丹西从5年前开始这种严格的自我监控。谈及缘由，他说：“我发现自己把很多信息放在网络上，如果某项服务突然终止，我就会丢失很多相关信息。因此，我决心收集我创造的东西，并且实现数字化。过去5年间，我每周创造出两三个系统。”



丹西身上连接了700个传感器。

## “智能”潜力大

当然，丹西的目的并非局限于收集各项数据，还根据记录的饮食和锻炼情况不断鞭策自己改变生活习惯，成功减重45公斤。

一些人获悉丹西的方法后表示感兴趣，不过没有人效仿。丹西对此颇感惊讶：“大概两年半前，很多人告诉我，他们想或者正准备这么做，可是一直没有人真正付诸实践。我不知道障碍在哪里，对我而言，非常简单。”他猜测，原因可能在于那些人并不了解这些信息的价值，或者难以迈

出第一步。

不少企业也对丹西的自我监控系统感兴趣，希望他协助开发智能产品，包括智能帽、智能内衣、饮料和运动服装等。

丹西相信，人们会在家中使用更多技术产品，“不是说要提醒你黄油已经用完的冰箱，而是一套智能照明系统，会在室门口闪烁蓝光，提醒你一个小时后会下雨，出门记得带伞”。丹西认为，互联网将走向末路，未来属于“内联网”(imernet)——你自己的信息。

新华社供本报特稿